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Д-р Мевледин Мустафи
Министерство за внатрешни работи
Р. Северна Македонија

МЕЃУНАРОДНА ДИМЕНЗИЈА,ОПШТЕСТВЕНО ЗНАЧЕЊЕ,                
ФЕНОМЕНОЛОГИЈА,КАЗНЕНО ПРАВНА РЕПРЕСИЈА  

И ПРЕВЕНЦИЈА ПРОТИВ ЦАРИНСКИТЕ КАЗНИВИ ДЕЛА 
ВО РЕПУБЛИКА С.МАКЕДОНИЈА

АПСТРАКТ: Казнивите дела од областа на царинскиот криминалитет, претставуваат 
меѓународен финансиски предизвик и се разликуваат по сотистифицираните облици, 
начиниот на сторување како и специфичноста што ја имаат овие дела, кои секој 
дневно и повеќе го загрозуваат не само финансискиот систем во РСМ како интегрален 
дел од буџетот туку и многу други правни области од животот и животната средина.
Оваа категорија на царински казниви дела во меѓународни димензии се во постојан 
пораст и ги опфаќа особено сиромашните земји како и земјите во транзиција каде 
правните механизми за заштита од истите се недоволно развиени,и има  потерба за 
усогласување на заштитните механизми и спроведување на меѓународните закони и 
конвенции во превенција и борба кон овој вид на царински криминалитет. 

КЛУЧНИ ЗБОРОВИ: Царина, царински криминалитет, казниви дела,криминал, 
борба против криминални активности, кривичен законик, закон за царини, 
превенција, ризици, санкции и др.

INTERNATIONAL DIMENSION, SOCIAL SIGNIFICANCE, 
PHENOMENOLOGY, PENALTY LEGAL REPRESSION AND 

PREVENTION AGAINST CUSTOMS OFFENSES IN THE R.N.
MACEDONIA

ABSTRACT: Penal offenses in the field of customs crime represent international financial 
challenge and differ due to their sophisticated forms and manner of their execution as 
well as the specificity of these acts, which daily more and more threaten not only the 
financial system in RNM as an integral part of the budget but also many other legal areas 
of life and the environment.This category of customs offenses is growing constantly in 
international dimensions and covers especially poor countries as well as countries in 
transition where the legal mechanisms for protection against them are underdeveloped, 
and there is a need for harmonization of protection mechanisms and implementation 
of international laws and conventions in the prevention and fight against this type of 
customs crime.

KEYWORDS:  Customs, customs crime, criminal offenses, crime, fight against criminal 
activities, penal code, customs law, prevention, risks, sanctions, etc.

343.359.3(497.7)
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1.ПОИМ И ЗНАЧЕЊЕ НА ЦАРИНСКИТЕ КАЗНИВИ ДЕЛА
Истражувањата покажуваат еден вид на чуствително зголемување на 

царинските казниви дела кои впрочеm преставуваат и алка од оргиназираниот 
криминал, кои што станува се и по сотисфициран. Персонализација на дејанијата 
на криминалните групи се забележуваат врз основа на нивинте активности 
кои што ги извршуваат, нивната структура како и поделбата на териториите на 
нивното деистфување. Тоа што го разликува криминалот во Европа е токму 
неговото меѓународно проширување, така да веќе е познато дека криминалот 
се извршува токму од одредени месни групации кои уживаат заштита од власта 
која што делува во тој регион. Познато е прилагодување на криминалните 
активности на криминалните групи брз основа на местото и условите што 
таму се прилагодливи. Битна тенденција на организираниот криминал е и 
реструктуирање на криминалните инициативи во согласност со меѓународните 
економски промени и начелата на нивната функсионалност. Одредени економски 
кризи преставуваат почва за развој и на овие дела каде криминалните групи и 
поединци искористуваат нови текничко текнолошки иновации за комуникација 
и развојот на нивните криминални побуди, конкретен пример измамите, спроти 
Европската Унија како и перењето на пари.1

2.МЕЃУНАРОДНА ДИМЕНЗИЈА НА ПРОТИВПРАВНОСТА НА ЦРИНСКИТЕ 
КАЗНИВИ ДЕЛА

Покрај зголемениот борј на порастот на царинските казниви-кривични 
дела, особено во неговите меѓународни димензии и облици, како и еро-зијата 
на заштитните маханизми со заедничка стратегија, изразито спрове-дување на 
меѓународните закони и конвенции, како и санксионирањето на сторителите на 
истите ,во меѓунардона диоптрија резултира со општа вознемиреност. 

Основните проблеми кои се појавуваат за да ги лоцираат причините за 
сторење на царинските казниви дела дела се токму имплементирање  заедничка 
меѓународна стратегија за борба против оваа категорија на сторители, 
кои меѓусебно се добро поврзани и се исклучително успешни особено во 
граничните премини каде што владее корупцијата и меѓународниот-организиран 
криминалитет.Истите правно ги применуваат одредени (национални)законски 
одредби кои не се усогласени со меѓународната правна регулатива т.е постои 
колизија кога супранационалните норми забрануваат дејствија, допуштени 
во националното право, или статуираат некоја основа за исклучување на 
противправноста што не е предвидена во националното право.2

Постојат различни меѓународни стратегии во борбата против царинските 
казнени дела во зависност од нивната цел, како и од догматско-јурисдичките или 
криминално-политичките функции каде заедничка стратегија е несоодвентото 
влијание на владението на правото на законските процеси која се обврзува со 
злоупотреба на неетичкото  однесување на одредни царински службеници или 
со ,,поткупувањето“ на нивното добро однесување – недостаток на интегритет.

1. Камбовски В. Учество на повеќе лица во казненото дело, Предавања на постдипломските студии по 
казнено право на Правниот факултет во Скопје учебната 2001/2002 година, Скопје 2001
2. Биљаноска Ј. Царински систем и царинско работење, 2 издание, Охрид 2005
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3.ОПШТЕСТВЕНО ЗНАЧЕЊЕ НА КАЗНИВИТЕ ДЕЛА ОД ОБЛАСТА НА ЦАРИНА
Економијата на Република Македонија, речиси во целост е заснована во 

трговија, правејќи ги притоа јавните приходи зависни само од еден извор, кој 
секако е многу привлечен за економскиот криминалитет: царинските казниви 
дела и други кривични дела поврзани со корупцијата кои- што претставуваат 
една значајна закана за општеството. Од високиот систем на формална економија, 
нецелосно применување-имплементирање на царинските одредби, пропустите 
од страна на човечкиот фактор при контроли, нецелосна и несоодветна примена 
на техничко- технолошките достигнувања, ненавремено усовршување во врска со 
иновативните достигнувања од страна на царинските и други службеници, како и 
користење на порозноста на законските одредби од страна на извршителите, и во  
РСМ претставуваат основа за избегнување при исплата на царинските давачки,и 
истите потешко се откриваат со материјални придобивки за себе, а во штета на 
државата . Во овој дел спаѓаат и активностите за противправно избегнување 
на забраните и разновидните ограничувања во однос на одредени производи 
како што се нафтените деривати, тутунските производи, алкохолните пијалоци и 
други видови на стоки, а коишто се и основните потикнувачи за сторување на 
царинските казниви дела со оглед на брзата противправна остварена материална 
добит спроти законските одредби. 

Во однос на ова научните истражувачи од компаниите сивата економија со 
царинските казниви дел во 2016год. е истакната во Велика Британија со 7,5%  од 
општествениот производ, во САД со околу 14%, додека во Италија и Шпанија со 
околу 25%.3

Кривичните дела од областа на царинското рботење: царинската измама, 
криумчарењето, фалсификатите,  спаѓаат во кривичните дела против економијата, 
кои се доста истакнати претставувајќи притоа висок степен на загрозување на 
општеството, и имајќи  предвид дека истите се директноповрзани со приходите 
кои што се остваруваат, а врз основа на која државата обезбедува најголем износ 
од буџетот со соодветните надлежни-државни институции максимално треба 
да се посветат во детектирање-откривање, спречување, фаќање и казнување на 
извршителите на овој вид дела, коишто преку царинска измама и криумчарење 
низ злоупотреба на царински документи при увоз на стоки доаѓа до остварување 
на нивната однапред утврдена цел, избегнување на плаќање nа законско 
предвидените царински и други видови давачки, а воедно се стекнуваат со 
противправна голема имотна корист.

4. ФЕНОМЕНОЛОГИЈАТА НА СТОРУВАЊЕ НА ЦАРИНСКИ КАЗНИВИ ДЕЛА
Феномонологијата на дејствијата со коишто се сторуваат царинските 

казниви дела се манифестира преку две главни форми. Првата се состои во 
криумчарењето на стоки надвор од државните граници, како облик-начин со 
којшто најчесто се остварува избегнување на царинските давачки со кое нешто се 
причинува значителна штета, од причини што не се врши плаќање на царинските 
давачки, другиот начин е манипулирање со тарифните нормативи на стоките, како 
што се: квалитетот, видот, износот, како и другите влијателни податоци коишто 
релевантно учествуваат во одредување на стапката на царинските давачки. 
За разлика од првата форма, во втората форма се врши исплата на царинските 
3. Извештајза 2016 година, од ТранспарентНост интернационал, во врска со застапеноста на корупцијата 
како појава , каде што од 105 земји Македонија е рангиранана 103 место, како една од државите со највисок 
степен на корупција
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давачки, но, нивото на царинските исплатени давачки не е пропорционален 
со реалниот износ на вредноста на увезените стоки-предмети, при овој вид се 
применуваат царинските казнени дела измама, фалсификувања, со злоупотреба 
на царинските документи при увоз на стоки т.е. при утврдување на стапката на 
царинските давачки. 

Овој вид на криминални дејствија реализиран преку кривичните дела 
измама, криумчарења, фалсификувања, и др.е доста комплексна појава и 
значително хетерогена, како по појавата така и по причините на нивното 
појавување. Криминалното однесување на извршителите се разновидни, како 
што се и општествените односи и добрата кои што се атакуваат и значително се 
загрозуваат од тие дејанија.

Меѓународниот проток на стоки е тесно поврзана со разни трговски 
претпријатија, кои што реализираат нивен материјален профит со трговија и со 
пренесување на стока од една во друга земја се врши со точно утврдена динамика, 
сé со единсвена цел реализација на што повисок степен на материјална корист, кое 
се остварува со примена на горенаведените кривични дела од областа на царините.

5. МЕРКИ И ПОСТАПКИ НА ОТКРИВАЊЕ И СУЗБИВАЊЕ
Енормниот текничко текнолошки развој и усовршување на текнологијата 

преставува доплнителена отежнителна околност за откривање и сузбивање на 
овој вид криминал со оглед на брзиот и експлицитниот точен начин на постапување 
на криминалните групи и личности како и нивната тесна поврзаност со одредени 
државни службеници-судии,обвинители,МВР,финансиски инспекторати и 
политички моќни функционери.4

Во однос на гореизнесеното правилата се точни и прецизни, но во 
практичниот дел на спроведувањето на тие правила некој е над тие законски 
правила,кои и ги злоупотребуваат.

Во мерките и постапките за откривање и сузбиванње на царинските казниви 
дела истрагата преставува основен и клучен доказ воедно се патоказ во процесот 
на откривање и сузбивање на кривичните дела и нивните сторители. 

Од гореизнесното може да се заклучи дека базичните знаења во откривањето 
на царинските казнени дела, може да се врши во законита основа на повеќе начини,

 » со современи начини на сателитско следење во меѓународна оработка 
 » директна улога на царинските службеници5

 » Со примена на истражни разузнавчки мерки идр.

Меѓутоа, од друга страна, постои уште едно побитно прашање, а тоа е 
начинот на организирање и функционирањето на сузбивањето. Практиката 
покажува понегогаш и одредини службеници го работат спротивното од тоа што 
е предивдено со Законот и позитивните прописи на јурисдикцијата на Република 
Македонија. 

Во рамките на органот на управата постојат  посебни органи, односно 
организирани стручни служби чија задача е  вршење  надзор  над спроведувањето 
на законот  и  другите  прописи  од страна на правните и физички лица. 

Криминалистичката контрола во областа  на царинското работење 
преставува една од мерките за отривање и сузбивање на криминалното работење 
-што ја врши МВР,  имаме општа и специјална криминалистичка контрола.
4. д-р Миладин Крстаноски ,,кртиминалитет и детекција“ стр. 284-306,Охрид 2007 година.
5. Локатори и други технички средства и опрема).
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Општа контрола би била примена на таквите методи и средства кои 
бараат општо ниво на криминолошка стручност. Таа работа се извршува  главно 
рутински и  со помал степен на аналитичка процена и каде што доаѓа предвид 
непосредното забележување и воочување на сите индикации кои упатуваат на 
настани и однесувања коишто го заслужуваат криминалистичкиот интерес. Општа 
контрола се изведува и применува по пат на сообраќајни и патролни дејности на 
органот на граничната служба и МВР.

Специјалната криминалистичка контрола се темели на аналитичка 
процена и примена на своевидни методи на контрола коишто ги спроведуваат 
за тоа посебно стручно обучени кадри, според посебни видови криминални 
однесувања, опасни состојби и криминални жаришта. Специјалната контрола 
го организира аналитичкото следење на сите елементи значајни за контрола, 
изработува оперативни планови, изработува сигурносно безбедосна процена на 
состојбите и друго.

Со превземање на мерки и постпки погоренаведени а кои се во 
кординација и со меѓусебна соработка со повеќе органи и институции како 
царина,МВР,Финансиска полиција,инспекторати –пазарниот,УЈП,како и 
надлежните обвинитества и судот ефективноста и успешноста се неминовно во 
многу поголем процент додека борбат против овој вид криминалитет далеку по 
прогресивна.6

6. ПРЕВЕНЦИЈА КАКО ПРАВНО ВОСПИТНО ЕДУКАТИВНА ПОСТАПА
Сепак, повеќето од сторителите на ваков вид на кривични дела можат  да 

се спречат,бидејќи секој оној кој ќе слушне за ваков вид на кривичните дела дека 
сторителите се енергично и ригорозно  казнети, тогаш самото казнување ќе има 
едукативен карактер и кај сите други граѓани. Но, за жал во практичниот дел сé 
уште треба да се превенира и да се реагира на време и  место, против сторителите 
на  царинските казнени дела.

Подигање на свеста на граѓаните за сваќање на тоа дека овие дела треба да 
се пријавуваат и преставуваат зло за самото општество каде живеееат со тоа што 
со не пријавување на сторители или организирани групи истите нанесуваат и 
општетвена и лична штета сето тоа се состои во незаконито енормно брзо богатење 
на сторителите а воедно и осиромашување на буџетот на државните органи.

Судиите и обвинителите кои водаат постапки за овие казниви дела треба со 
максимална законска засниваност да изрекуваат мерки и казни со кои пресуди ќе 
бидат обезхрабрени сите други граѓани кои би наумиле на вакви постапки,воедно 
имотот кој се стекнал на ваков криминален основ т.е од ваквите казниви дела биде 
конфискуван и врати во соспственост и владие на државата.

Клучна превентивна улога се постигнува со огранизирање,спроведување 
на национални и меѓународни обуки,семинари идр во врска со превентивно 
дејствување.

6. д-р Миладин Крстаноски ,,Царинско право“ стр. 109-117, Охрид 2007 година.
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ЗАКЛУЧОК
   Ефикасното сузбивање на овој облик на организиран криминал не може 

да се обезбеди само со казнено правни норми. Комплексноста на самата појава 
налага и комплексен систем на прописи и мерки за нејзино елиминирање. 

  Од изнесените констатации произлегуваат проблеми, прашања на кои 
треба да се даде одговор на современ начин и со примена на современи мерки , 
активности и законски прописи. Сето ова го наведуваме за да ги идентификуваме 
прашањата кои по наше мислење треба детално да се истражуваат и да се гради 
политика за спречување на овој вид совршен царински криминалитет кој се 
остварува со казнеци дела од областа на царина а со кои кривични деликти се 
рефлектира голем степен на ризичност кон економско финансиската состојба при 
реализација на приходите за нормална функционалност на буџетот на државните 
институции и органи .Казнено-правните забрани можат да функционираат само 
како дел од еден развиен систем, 

Сторителите на царински казниви-кривични дела се обидуваат да бидат 
заштитени од откривање, многу пати во спрега со царинските службеници,судии
,обвинители,државни функционер идр.каде и дејствуваат заеднички. Притоа, на 
ваков начин на организирана соработка формираат организирани криминални 
групи од сторители на царински казниви дела со овластените службени лица. Со 
оглед на оваа соработка овој облик добива содржина на организирани дејствија, 
а со тоа се намалува и степенот на можноста за негово успешно детектирање-
откривање и гонење. Со царинските казниви дела кои се сторуваат во спрега на 
криминалните сторители со царинските службеници се доаѓа до целта и намера 
за избегнување за плаќане на царинските давачки-даноци спрема државата 
со кое нешто и се намалуваат значително јавните приходи кои се предвидени 
согласно со законските постапки  при плаќање на царинските давачки кон 
државните институции. 
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